MINISTERUL

EDUCATIEI NATIONALE SI Concursu'[ 9\{; afi‘f@[ de Fizicd
: CERCETARII »Evrika” editia XXVI [[ Z

STIINTIFICE Aprifie 2016
INSPECTORATUL SCOLAR .
JUDETEAN BRAILA Subiecte — Clasa a VIII-a

Problema 1. Casa de vacantd (10 puncte)

A. O casa de vacantd are atat peretii cat si N
acoperisul realizate din lemn, iar sectiunea e '
transversald a acoperisului este un triunghi isoscel. * ]370 = ==
In urma izolarii termice a casei, peretii (inclusiv ‘ = :f;-.:?""“ l
ferestrele si usile exterioare) au grosimea SN ST 200m

1 . J
d, =25cm, acoperisul are grosimead, =30cm, S , j,k —L

n
1ar conductivitatea termica a acestora a fost redusa L\

" <
la k=0,24———. Casa este previzuti cu 8.00 m l(){) o
Mmeg ~a

«grad

instalatie de incalzire in podea, astfel incat pierderile de energie in sol sa fie neglijabile. Instalatia
de incalzire functioneaza cu un randament de #=95% si utilizeazd gaz metan cu puterea

. Ce volum de gaz metan este consumat in decursul zilei de 20 martie,

pentru a mentine o temperaturé t = 20°C 1in interiorul casei, in conditiile in care, in exterior,
temperatura medie este t, =-5°C in timpul noptii si t, =0°C 1in decursul zilei (considerati ci
ziua este egald cu noaptea) ? Se cunosc: sin37°=0,6 si 1lcal =4,2J. Precizare: viteza de
transfer a caldurii printr-un perete de grosime d si suprafatd de arie S, datoritd diferentei de

At
temperatura At, este: —Q =-k-S -—d .
T

B. Stefan are la dispozitie patru pungi din plastic P1, P2, Ps, si P4, de masa neglijabil. In fiecare
punga el introduce mase egale de apa, m=100 g si apoi le lasa sa ajunga la echilibru termic cu

aerul din camera in care urmeaza sd desfasoare experimentele, la temperatrura t, =20 °C. Se
cunosc: densitatea apei p, =1000kg/m?*, densitatea ghetii p, =900kg/m?, caldura specifica a
apei ¢, =4200J/kg-K; caldura specifica a ghetii ¢, =2100J/kg-K; céldura latenta de topire a
ghetii A, =340kJ/kg; caldura latenta de vaporizare a apei A, =2300kJ/Kg si temperatura de

fierbere a apei este t. =100 °C.

a. Stefan aseaza pungile cu apd P1 si P2 in congelatorul frigiderului si constata ca, dupd un
interval de timp Az =3 h, toata apa a inghetat ajungand la temperatura t, = —4 °C. Calculati
puterea necesara pentru transformarea apei in gheata?

b. Stefan introduce apa din punga Ps intr-o instalatie de distilare, cu randamentul 7 =20 %.
Care este caldura necesard obtinerii prin distilare a unei mase de apa m =509 la

temperatura camerei?
c. Pentru a determina caldura latenta de vaporizare a apei, Stefan masoara timpul z =15 min,
in care, unei cantitdti de apa aflatd intr-un incalzitor electric ii creste temperatura de la
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t,=0 °C pana la temperatura de fierbere. Apoi, masoara timpul 7'=82 minin care toatd

cantitatea de apa vaporizeaza. Ce valoare a obtinut Stefan pentru caldura latentd de
vaporizare a apei?
d. Stefan introduce intr-un calorimetru, de capacitate calorica C =200J/K, gheata din punga

P1 obtinutd la punctul (a) si apa din punga Pa. Determinati temperatura de echilibru ce se
stabileste in calorimetru. Ce volum ocupa substanta din calorimetru?

Problema I1. Aparate electrice (10 puncte)

[
~ . + rl
A. Doua voltmetre de rezistente necunoscute sunt conectate la !
bornele unui generator electric de rezistentd neglijabild, conform
montajului din figura alaturata. Rezistorii utilizati in circuit au O Q
rezistentele electrice R, =3kQ si R,=2kQ, iar indicatiile r IK r2
voltmetrelor pentru cele doud pozitii ale intrerupatorului sunt Ri Ra

trecute in tabelul alaturat. Determinati:

a. tensiunea electromotoare a generatorului;
b. intensitatea curentului electric ce trece prin rezistorul R,, daca intrerupatorul este deschis;
c. valoarea rezistentelor electrice ale celor doud voltmetre I, si I, ;

d. intensitatea curentului electric ce trece prin generator

dupa inchiderea intrerupatorului. Pozitia ‘ U (V) | U, (V)
B. Pentru a asigura functionarea normala a unui bec cu intrerupatorului K
parametrii nominali U =12V si | =2A, se folosesc mai | deschis 80 120
multe baterii identice cu tensiunea electromotoare | inchis 100 100

E =5V si rezistenta interna r=0,75Q; si un rezistor cu rezistenta variabild. Determinati

elementele unui circuit care sa permita functionarea becului la parametrii nominali, si modul de
realizare al acestuia, in conditiile utilizarii unui numar minim de baterii.

@Problema 111 (10 puncte)
A. Uleiul de terebentina este un lichid utilizat in medicina pentru
tratarea durerilor musculare si articulare. Pentru utilizarea si t

: . 8 . . Vi1
depozitarea acestuia in sigurantd, trebuie cunoscute fenomenele si

marimile fizice caracteristice acestuia. Unul dintre fenomenele
observate este fenomenul de dilatare, in care variatia relativd a
volumului unui corp este proportionald cu variatia temperaturii At a

AV
corpului: v =yAt, unde yeste coeficientul de dilatare in volum.
1
Pentru a determina experimental coeficientul de dilatare a lichidului, se
urmareste plutirea unui vas de sticla plasat in lichid. Vasul are forma unui balon sferic continuat
cu un cilindru subtire gradat. La temperatura camerei, in vas se introduc mici bilute metalice,
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astfel incat vasul sa pluteasca in lichid, in pozitie verticalad si se masoard volumul cilindrului de
deasupra lichidului V, =2,7cm’®. in continuare se incilzeste lent lichidul pana cand tubul
cilindric se scufunda complet in lichid, insd lichidul nu patrunde in vas. Se constatd ca
temperatura sistemului a crescut cu At =30°C. Determinati coeficientul de dilatare absoluti a

uleiului de terebentind. Se cunosc: volumul balonului V =100cm®si coeficientul de dilatare
volumici a vasului y, = 27+10° grad™ .

B. Un grup de elevi analizeaza in laborator, proprietatile lichidelor aflate in echilibru. Maria
aseaza pe masa de laborator orizontald 0 palnie de sticld cu masa m =3,3kg. Pailnia are forma

unui trunchi de con cu baza mare de raza interioara R =15cm, iar generatoarea conului face cu

orizontala un unghi a =45°. in palnie se toarna lent lichid. Cand iniltimea lichidului devine
h =10cm, elevii constata ca palnia se ridica de pe masa. Determinati densitatea lichidului. Se

1
cunoaste expresia de calcul pentru volumul unui con circular drept: V = —mhR*, unde h

3
reprezinta inaltimea conului, iar R este raza bazei conului.
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